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 „Istoric, guvernele au tratat din punct de vedere contabil fuziunile și achizițiile prin analogie 

cu reglementările destinate mediului de afaceri din sectorul privat, lucru care s-a dovedit a fi 

problematic, deoarece aceste standarde se concentrează pe tranzacții cu valori mobiliare și 

interese de proprietate care nu sunt prezente în structura guvernamentală”, președintele 

GASB - Robert Attmore 

Introducere 

 

În mediul economic actual, entităţile din sectorul public pentru a depăşi diferitele constrângeri 

financiare sunt obligate să ia în considerare mai multe alternative dintre care sa o aleagă pe 

cea care poate oferi un catalizator pentru creşterea eficienţei economice şi îmbunătățirea 

calităţii serviciilor publice prestate. Aceste alternative implică uneori combinările de entități 

din sectorul public, regăsite în literatura de specialitate şi sub denumirea de transferuri de 

operaţiuni/funcţii, fuziuni, comasări şi achiziţii. Combinările sunt întreprinse pentru a 

remodela şi a reorienta operaţiunile din sectorul public, cu scopul de a facilita realizarea 

strategiilor guvernamentale. Astfel, întrucât combinările interinstituţionale au un impact major 

asupra arhitecturii sectorului public, reglementarea lor contabilă este foarte importantă şi 

necesară. În prezent nu există un standard internaţional care să ofere recomandări specifice 

privind contabilitatea pentru combinările din sectorul public. Mai mult decât atât, există 

puţine ţări care au o reglementare pentru aceste evenimente (Ex: Statele Unite şi Africa de 

Sud). Studiul de faţă îşi propune să demonstreze că un standard de raportare financiară 

conceput pentru combinările care apar în sectorul public este necesar, deoarece există unele 

diferenţe esenţiale între circumstanţele în care pot apărea combinările de entități din sectorul 

public şi combinările de întreprinderi din mediul de afaceri. 

 

În acest context întrebarea fundamentală în jurul căreia s-a concentrat cercetarea întreprinsă 

prin abordări calitative şi cantitative este următoarea: Este nevoie de un standard specific de 

raportare financiară conceput pentru combinările de entități din sectorul public?  

 

Scopul acestei cercetări este de a oferi o analiză aprofundată a naturii, substanţei economice şi 

a tratamentului contabil al combinărilor de entităţi din sectorul public, pentru a demonstra că 

este nevoie de o reglementare contabilă specifică cu privire la aceste evenimente. În vederea 

atingerii scopului acestui studiu, următoarele întrebări de cercetare secundare sunt adresate: 
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1. Care este semnificaţia termenului de „combinare de entități din sectorul public”? 

Definirea conceptului de „combinare a instituţiilor publice” este un prim pas necesar în 

analiza reglementării privind tratamentul contabil, deoarece definiţia acestuia sugerează sau 

chiar determină sfera de aplicare a unei reglementări contabile. În plus, analiza tipologiei 

combinărilor de entități din sectorul public este necesară, având în vedere că aceasta are 

consecinţe contabile. Astfel, standardele de contabilitate abordează separat tratamentul 

contabil posibil pentru diferite tipuri de combinări. 

 

2. Care sunt principalele diferenţe dintre sectorul public şi cel privat care contribuie la 

necesitatea unui standard de raportare financiara distinct conceput pentru combinările de 

entități din sectorul public? 

Motivaţia pentru a răspunde la această întrebare este de a sublinia că circumstanţele şi 

condiţiile în care sunt întâlnite în mod normal combinările de entităţi din sectorul public diferă 

semnificativ de cele din sectorul privat. Astfel, scopul entităţilor din sectorul privat şi implicit 

cel al combinărilor de întreprinderi este de a genera profit, iar obiectivul instituţiilor publice şi 

al combinărilor de entități din sectorul public este, în general, de a furniza bunuri şi servicii 

pentru comunitate sau ajutor social. În plus, multe combinări de întreprinderi din mediul de 

afaceri apar în mod voluntar şi ca urmare a operaţiunilor de schimb, în timp ce marea 

majoritate a combinărilor de entități din sectorul public sunt solicitate de către o autoritate sau 

de legislaţie şi au loc prin intermediul tranzacţiilor non-schimb. Mai mult decât atât, 

utilizatorii situaţiilor financiare guvernamentale trebuie să fie în măsură să obţină informaţiile 

necesare pentru a evalua natura şi efectul financiar al unei combinări care apare în sectorul 

public, având în vedere că nevoile de informare ale acestora sunt diferite de cele ale 

utilizatorilor situaţiilor financiare ale entităţilor din sectorul privat. 

 

3. Care este tratamentul contabil al combinărilor de entităţi publice în proiectele IPSASB 

(Consiliul pentru Standarde Internaţionale de Contabilitate pentru Sectorul Public)? 

Considerăm că importanţa acestui subiect, precum şi impactul IPSASB asupra tratamentului 

contabil al combinărilor de entități din sectorul public, impune necesitatea examinării la nivel 

internaţional a aspectelor contabile ale acestor tranzacţii. 

 

4. Cum sunt tratate combinările de entități din sectorul public din punct de vedere contabil 

în ţările anglo-saxone şi care dintre acestea are cea mai mare influenţă în elaborarea 

IPSAS „Combinări în sectorul public”? 



8 
 

Am ales aceste ţări, deoarece din ele sunt o mare parte din respondenţii chestionarului propus 

în Consultation Paper „Combinări în sectorul public" emis de IPSASB, au reglementări 

contabile pentru combinările de entități din sectorul public (care ar putea influenţa standardul 

internaţional de contabilitate care este în curs de elaborare de către IPSASB) şi au o serie de 

caracteristici comune, precum: cetăţenii sunt asociaţi cu acţionarii, adoptarea descentralizării 

teritoriale; sectorul public nu este foarte diferit de sectorul privat, şi dispun de profesii 

contabile şi de audit mature. Alte caracteristici comune ale acestor ţări sunt: prezenţa 

sistemului de contabilitate de angajamente şi prezenţa organismelor profesionale implicate în 

emiterea standardelor de contabilitate - de obicei, independente de autorităţile 

guvernamentale.  

 

5. Care sunt particularităţile, implicaţiile practice şi tratamentul contabil al diferitelor 

tipuri de combinări de entități din sectorul public care au avut loc în România? 

Răspunsul la ultima întrebare de cercetare oferă o perspectivă practică asupra provocărilor şi 

particularităţilor combinărilor de entități din sectorul public în diferite domenii (Ex: cultură, 

sănătate, fiscalitate şi educaţie), în contextul regionalizării în România. Lucrarea se 

concentrează în special pe analiza acestor evenimente în sistemul spitalicesc, având în vedere 

că în acest sector au avut loc cele mai multe comasări în comparaţie cu celelalte sectoare. În 

ultimele două decenii, sistemul public de sănătate românesc a fost supus unui proces de 

reformă. Una dintre consecinţele sale este valul de combinări de spitale publice care a apărut 

mai ales după adoptarea noii legi a sănătăţii (Legea nr. 95/2006). Astfel, în 2011, Ministerul 

Sănătăţii a făcut publică o listă de spitale propuse pentru comasare (111), din cele 435 de 

spitale cu paturi care au existat în acea perioadă. Totuşi, până în iunie 2016, din cele 111 

spitale propuse pentru comasare doar 37,84% au fost desfiinţate. 

 

Aceste aspecte precum şi altele tangenţiale se regăsesc într-o serie de studii (Fulop et al., 

2002; Van Reine, 2006; Simões & Marques, 2011; Gaynor et al., 2012; Leibenluft, 2015) care 

contribuie la îmbogăţirea reflecţiei cu privire la combinările din cadrul administraţiilor 

publice, în contextul Noului Management Public şi a bunei guvernanţe în sectorul public. 

 

Lucrarea este structurată în cinci capitole (Fig. 1). Primul capitol include o clarificare 

conceptuală a combinărilor de entităţi din sectorul public. Capitolul doi prezintă demersurile 

privind tratamentul contabil al combinărilor de entități din sectorul public efectuate la nivel 

internaţional. Următorul capitol analizează reglementarea contabilă a combinărilor de entități 
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din sectorul public la nivelul ţărilor anglo-saxone şi influenţa acestora privind elaborarea 

standardului internaţional de contabilitate. Motivele alegerii acestor reglementări sunt prezentate 

mai sus la întrebarea patru de cercetare secundară. În cadrul capitolului patru se analizează 

combinările de entități din sectorul public din România, urmând ca în ultimul capitol să fie 

prezentate concluziile generale, contribuţiile proprii, limitele cercetării şi perspectivele 

cercetării. 

Figura nr. 1 Structura lucrării de cercetare 

  

(Sursa: Proiecţia autorului) 
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Importanţa şi motivaţia cercetării  

 

În literatura de specialitate au fost elaborate puţine studii privind combinările de entități din 

sectorul public, în comparaţie cu cea a combinărilor de întreprinderi din sectorul privat. Pe de 

altă parte, lipsa reglementării contabile în acest domeniu, fără îndoială, a contribuit la 

diversitatea abordării acestor evenimente în practică. Luând în considerare că nu există niciun 

standard internaţional specific, Standardul Internaţional de Contabilitate pentru Sectorul 

Public (IPSAS) 6 Situaţii financiare consolidate şi individuale (valabil la 31.12.2014, înlocuit 

cu IPSAS 35 Situaţii financiare consolidate începând cu 01.01.2015) indică faptul că 

tratamentul contabil privind combinările de entități din sectorul public se regăseşte în 

standardele de contabilitate relevante internaţionale sau naţionale care tratează combinările de 

întreprinderi din sectorul privat. Dar, aceste reglementări nu se referă la condiţiile şi 

circumstanţele care sunt întâlnite în mod normal la astfel de evenimente. În plus, adoptarea 

unui model de raportare financiară din sectorul privat, cum ar fi Standardele Internaţionale de 

Contabilitate (IAS) / Standardele Internaţionale de Raportare Financiară (IFRS), a fost pusă în 

discuţie ca fiind incompatibilă cu modelul de raportare pentru sectorul public (Broadbent, 

1999; Pallot, 2003; Christiaens, 2004). Astfel, utilizatorii nu sunt în măsură să obţină 

informaţiile necesare pentru a evalua natura şi efectul financiar al unei combinări de entităţi 

care apare în sectorul public. 

 

Bazându-ne pe această idee fundamentală, necesitatea unui standard specific de identificare a 

cerinţelor de reflectare în contabilitate pentru combinările de entităţi din sectorul public a fost 

exprimată din ce în ce mai mult în ultimii ani. Consiliul pentru Standarde de Contabilitate 

pentru Guverne (GASB) din Statele Unite ale Americii, Consiliul pentru Standarde de 

Contabilitate (ASB) din Africa de Sud, Consiliul de Raportare Financiară Consultativ 

(FRAB), Consiliul pentru Contabilitatea Sectorului Public (PSAB) din Canada şi Consiliul 

pentru Standarde Internaţionale de Contabilitate (IPSASB) sunt preocupate de caracteristicile 

unice ale guvernelor, ale entităţilor din sectorul public şi ale mediului în care îşi desfăşoară 

acestea activitatea. Astfel, recent, primele patru organizații profesionale, dintre cele 

menţionate mai sus, au emis standarde de contabilitate specifice pentru aceste tranzacţii. De 

asemenea, IPSASB  lucrează în prezent la elaborarea unui standard pentru combinările de 

entităţi din sectorul public. Prin urmare, datorită importanţei şi actualităţii combinărilor de 

entităţi din sectorul public, atât pentru mediul profesional cât şi pentru mediul academic, 
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motivăm alegerea noastră de a studia contabilitatea combinărilor de entităţi din sectorul public 

cu scopul de a contribui la dezvoltarea cunoaşterii acestei arii de cercetare. 

 

Luând în considerare nevoile specifice ale sectorului public, raţionamentul, motivele şi 

metodele de combinări interinstituţionale pot, de multe ori, să difere semnificativ de cele 

predominante în sectorul privat (Mitu & Tiron, 2013). Deoarece există unele lacune în 

literatura de specialitate cu privire la conceptualizarea şi tratamentul contabil al combinărilor 

de entităţi din sectorul public, ne aşteptăm ca această cercetare să suplimenteze corpul existent 

de cunoştinţe şi să reprezinte un punct de pornire pentru cercetările viitoare în acest domeniu. 
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Metodologia cercetării 

 

Metodologia de cercetare utilizată în realizarea demersului ştiinţific se bazează atât pe o 

abordare calitativă cât şi pe una cantitativă. Din punct de vedere epistemologic, lucrarea 

prezintă dezvoltarea ariei noastre de interes cu ajutorul unei abordări de cercetare post-

pozitiviste. Aria de interes în care tema lucrării este poziţionată se află la intersecţia 

domeniului de cercetare al contabilităţii entităţilor din sectorul public şi domeniul 

administraţiei şi politicilor publice (Fig. 2). Lucrarea foloseşte în cea mai mare parte 

raţionamentul deductiv (de la general la particular, de la teorie la observaţie): se utilizează 

noua teorie instituţională pentru a analiza perspectiva contabilă şi cea practică a provocărilor 

şi particularităţilor combinărilor de entităţi din sectorul public. Studiul nu se limitează doar la 

raţionamentul deductiv, deoarece acesta este de cele mai multe ori interdependent de 

raţionamentul inductiv (de la particular la general, de la observaţie la teorie).  

 

Figura nr. 2 Aria de interes 

 

(Sursa: Proiecţia autorului) 

După cum s-a menţionat mai sus, lucrarea utilizează teoria neoinstituţională, care se 

concentrează pe cum sunt create structurile sociale şi cum afectează procesele de schimbare 

(Solstad & Pettersen, 2010); pe legitimitate, structurile şi tehnologiile exogene (Greenwood & 

Hinings, 1996: 1022-1023). Astfel, combinările de entităţi din sectorul public pot fi înţelese ca 

o presiune instituţională externă, prin care este transformată organizaţia.  

 

Noua teorie instituţională reprezintă „o poziţie teoretică unanim acceptată care pune accentul 

pe mituri raţionale, izomorfism, şi legitimitate” (Scott, 2008), concentrându-se pe aspectele 

mai profunde ale structurii sociale. Astfel, rezultatele cercetării din capitolul patru scot în 

evidenţă prezenţa izomorfismului în sectorul public românesc. Se pot identifica, în special, 

Contabilitatea

instituţiilor publice

Combinări
le de 

entităţi din 
sectorul 
public

Administraţie

şi politici publice



13 
 

cele două tipuri principale de izomorfism: normativ (în cazul în care o organizaţie, este 

puternic influenţată de normele stabilite de către un organism extern – guvernul României) şi 

coercitiv (presiunea vine de la o organizaţie superioară – guvernul României influenţat de 

organismele internaţionale: FMI, Banca Mondială şi Comisia Europeană).  

 

Pentru a răspunde la prima întrebare de cercetare (în ceea ce priveşte conceptul de combinări 

de entități din sectorul public), studiul foloseşte o abordare calitativă şi cantitativă pentru a 

identifica şi a analiza combinările de entităţi din sectorul public şi de a explica conceptele de 

bază din acest domeniu. Semnificaţia şi implicaţiile conceptelor sunt dezvoltate în lucrare prin 

revizuirea, în primul rând, a cărţilor şi revistelor relevante în domeniul de interes, şi apoi a 

standardelor de contabilitate existente. În plus, sunt calculaţi coeficienţii de similaritate şi de 

disimilitudine în ceea ce priveşte conceptul şi tipurile de combinări de entități din sectorul 

public, pentru măsurarea armonizarii formale a standardelor de contabilitate din ţările anglo-

saxone cu standardul internaţional de contabilitate propus de IPSASB. Prin utilizarea acestor 

coeficienţi poate fi determinat gradul de similitudine şi distincţia dintre elementele analizate 

pentru a evalua gradul de armonizare înregistrat de standardele naţionale de contabilitate, cu 

standardul internaţional de contabilitate. Acest instrument statistic este folosit în diferite studii 

(Ex: Fontes et al., 2005; Qu & Zhang, 2010; Nguyen, 2014), care propun măsuri de evaluare a 

progresului de convergenţă a standardelor de contabilitate naţionale cu IFRS.  

 

Se foloseşte analiza de conţinut a standardelor naţionale şi internaţionale de contabilitate cu 

privire la combinările de entități din sectorul public din şase ţări: Marea Britanie, Australia, 

Noua Zeelandă, Canada, Africa de Sud şi Statele Unite. Criteriile care au stat la baza selecţiei 

facute sunt: reprezentanţii din aceste ţări sunt printre respondenţii Documentului de 

Consultare „Combinări în sectorul public” al IPSASB; existenţa reglementarilor contabile 

pentru combinările de entități din sectorul public, posibila influenţă asupra elaborării 

standardului internaţional de contabilitate, precum şi faptul că aceste ţări au în comun o serie 

de caracteristici (cetăţenii sunt asociaţi cu acţionarii; adoptarea descentralizării teritoriale; 

sectorul public nu este foarte diferit de sectorul privat; existenţa unei profesii contabile şi de 

audit mature). Analiza de conţinut este o tehnică de cercetare calitativă, sistematică şi 

replicabilă prin care elementele unui mesaj/text sunt comprimate în mai puține categorii de 

conținut, bazate pe reguli de codare. Această tehnică de cercetare este des întâlnită în 

literatura de specialitate privind contabilitatea şi standardele de contabilitate (Krishansing, 

2006; Fearnley & Hines, 2007; Singh & Knsal, 2011; Jarva & Lantto, 2012). 
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Inspiraţi de Lang (2002), sunt prezentate câteva paradigme ale combinărilor de entități din 

sectorul public pentru evidenţierea factorilor care induc entităţile publice spre combinări, prin 

revizuirea cercetărilor calitative, propunând o serie de abordări conceptuale pentru a sintetiza 

literatura de specialitate. Kuhn (1996) oferă un sens contemporan conceptului, folosind 

termenul pentru a se referi la cadrele teoretice în care operează toate gândirile şi practicile 

ştiinţifice. Considerăm că abordările conceptuale care sunt prezentate în acest studiu sunt 

paradigme, deoarece acestea reprezintă un set de ipoteze, concepte, valori şi practici care 

constituie o perspectivă generală, un mod de a vedea combinările de entități din sectorul 

public de către autori. 

 

Pentru a răspunde la următoarea întrebare de cercetare (în ceea ce priveşte diferenţele 

esenţiale dintre sectorul public şi cel privat), se efectuează o analiză comparativă pe baza 

revizuirii literaturii de specialitate, având în vedere următoarele aspecte: sectorul public 

versus sectorul privat, managementul financiar, raportarea financiară, şi combinările de 

entități din sectorul public versus combinările de întreprinderi din mediul de afaceri. 

 

Lucrarea studiază, de asemenea, evoluţia şi elaborarea standardului de contabilitate privind 

combinările de entităţi din sectorul public realizat de către IPSASB. Considerăm că 

importanţa acestui subiect, precum şi impactul IPSASB asupra tratamentului contabil privind 

combinările de entități din sectorul public, impune necesitatea de a examina feedback-ul 

diferitelor organizaţii interesate în această problemă. precum şi direcţia în care a evoluat 

standardul. Lucrarea analizează reacţiile celor care pregătesc informaţiile financiar-contabile, 

utilizatorilor, auditorilor, organismelor de standardizare şi alte părţi interesate la propunerile 

făcute de IPSASB. În acest sens, analiza implică o examinare detaliată a comment letter-urilor 

pentru expunerile preliminare (Consultation Paper) cu privire la combinările de entități din 

sectorul public. Prin urmare, este folosită o abordare calitativă pe baza analizei de conţinut a 

comment letter-urilor primite de Consiliu pentru Consultation Paper „Combinări în sectorul 

public”. La începutul analizei calitative comement letter-urile sunt colectate de pe site-ul 

oficial al IPSASB, iar apoi cercetarea implică o examinare detaliată a conţinutului lor. 

Ulterior, se efectuează o analiză detaliată narativă şi de conţinut a textului şi, după caz, sunt 

grupate comentariile respondenților care au avut mai multe idei şi/sau propuneri. O problemă 

majoră a cercetării noastre este gruparea răspunsurilor, deoarece acestea sunt nestructurate din 

cauza tipului deschis de întrebări. Astfel, informaţia din comentariile respondenţilor a fost 
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comprimată în mai puține categorii de conținut. Analiza comentariilor primite de către 

organizaţiile de contabilitate pe pacursul elaborării standardelor de contabilitate este des 

întâlnită în literatura de specialitate (Jorissen et al., 2006; Asekomeh et al., 2006; Holder, 

2013; Adhikari, 2014). 

 

În ceea ce priveşte sistemele contabile din sectorul public, o grupare a acestora regasită în 

literatura de specialite vizează abordarea contabilă anglo-saxonă (Australia, Canada, Noua 

Zeelandă, Marea Britanie și Statele Unite) la o extremă și abordarea continental europeană la 

cealaltă extremă (Chan, 2008; Jones, 2007). În timp ce, pentru sectorul public, țările anglo-

saxone aplică sau cel puțin se bazează pe standardele contabile private pentru întocmirea și 

prezentarea situațiilor financiare cu scop general, țările europene continentale și alte țări 

recunosc mai mult diferența dintre contabilitatea sectorului privat și public. În cadrul lucrării 

sunt prezentate cele două modele contabile, urmând ca metodologia de cercetare pentru 

următoarea parte a studiului să fie modelată în jurul analizei tratamentului contabil a 

combinărilor de entități din sectorul public în standardele de contabilitate din şase ţări: Marea 

Britanie, Australia, Noua Zeelandă, Canada, Africa de Sud şi Statele Unite ale Americii. În 

special, sunt calculaţi coeficienţii de similitudine între aceste standarde naţionale de 

contabilitate şi IPSAS cu privire la combinările de entități din sectorul public. Am ales aceste 

ţări, după cum s-a menţionat şi mai sus, deoarece acestea sunt printre respondenţii 

Documentului de Consultare „Combinări în sectorul public” al IPSASB; au reglementări 

contabile pentru combinările de entități din sectorul public; şi au în comun o serie de 

caracteristici comune, inclusiv aceeaşi direcţie şi practici de contabilitate. În plus, pentru a 

răspunde la a patra întrebare de cercetare a lucrării sunt calculaţi coeficienţii de similaritate şi 

de disimilitudine în ceea ce priveşte tratamentul contabil al combinărilor de entități din 

sectorul public, pentru măsurarea armonizarii formale a standardelor de contabilitate din ţările 

anglo-saxone cu standardul internaţional de contabilitate propus de IPSASB.  

 

Pentru a afla ce fel de combinări de entități din sectorul public au avut loc în România în 

ultimii ani, studiul examinează aceste tranzacţii în diferite sectoare (ex: educaţie, sănătate, 

fiscalitate şi cultură), folosind o analiză descriptivă. În special, cercetarea se concentrează 

asupra valului de combinări de spitale publice care au avut loc după adoptarea noii legi a 

sănătăţii (Legea nr. 95/2006), utilizând abordarea cantitativă. De asemenea, pentru a arăta 

particularităţile şi tratamentul contabil al acestor combinări studiul foloseşte analiza 

documentară. Legea nr. 95/2006 este cadrul legislativ pentru reorganizările (inclusiv 
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combinările) din sistemul spitalicesc. În conformitate cu art. 174 alin. (1) din Legea nr. 

95/2006, spitalele publice din cadrul Ministerului Sănătății sunt înfiinţate, respectiv, dizolvate 

prin hotărâre de guvern. Astfel, datele sunt colectate din toate notele de fundamentare 

publicate şi hotărârile de guvern cu privire la reorganizarea (comasarea) spitalelor publice de 

pe site-ul oficial al guvernului României din perioada 2009 - iunie 2016.  

 

În plus, studiul analizează aceşti indicatori extraşi din două baze de date: DRG (en. Diagnosis 

Related Groups - include indicatorii de performanţă ai tuturor instituţiilor medicale cu paturi 

şi care au un contract cu casele de asigurări de sănătate şi/sau furnizarea de date clinice la 

nivel de pacient) şi situația de transmitere și raportare a execuției bugetului de venituri și 

cheltuieli valabilă în centralizatorul pentru monitorizarea cheltuielilor spitalelor din sectorul 

public românesc. Pentru a analiza consecinţele comasărilor de spitale sunt analizaţi atât 

indicatorii financiari cât şi non-financiari cu un an înainte de comasare (anul n-1) şi un an 

după comasare (anul n). Indicatorii analizaţi în acest studiu sunt: frecvenţa cazurilor, numӑrul 

zilelor de spitalizare, durata medie de spitalizare - DMS, total venituri, total venituri din 

subvenţii, total venituri din surse de finanţare externă (venituri din contractele cu casele de 

asigurări de sănătate; venituri din contractele încheiate cu direcţiile de sănătate publică din 

sume alocate de la bugetul de stat; venituri din contractele încheiate cu direcţiile de sănătate 

publică din sume alocate din veniturile proprii ale Ministerului Sănătăţii), total cheltuieli, total 

cheltuieli din venituri proprii, total cheltuieli din subvenţii de la bugetul de stat, total cheltuieli 

din subvenţii de la bugetul local, total cheltuieli din sume alocate din veniturile proprii ale 

Ministerului Sănătăţii, total cheltuieli de personal, total cheltuieli curente, cheltuielile cu 

bunurile şi serviciile, excedent/deficit bugetar şi numărul de paturi. 
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Prezentarea sintetică a capitolelor tezei de doctorat 

 

Capitolul 1 Combinările de entităţi din sectorul public – o clarificare conceptuală 

Combinările de entităţi sunt prezente atât în sectorul public cât şi în cel privat, fiind cunoscute 

sub numele de „fuziuni”, „achiziţii”, „consolidări” sau „comasări”. Având în vedere că 

remodelarea structurilor administrative este o activitate la fel de veche ca şi administraţia în 

sine (Cole & Eymeri-Douzans, 2010: 396), începând cu anii 1960, combinările de entităţi din 

sectorul public devin un subiect analizat în literatura de specialitate, chiar dacă marea 

majoritate a cercetărilor cu privire la combinările de entităţi au fost efectuate în cadrul 

sectorului privat.  

 

În cadrul primului capitol, se analizează literatura ştiinţifică de specialitate privind 

combinările de entităţi din sectorul public, care stă la baza acestei lucrări, prin intermediul 

realizării unei recenzii a cercetărilor ştiinţifice internaţionale din perioada 2000 – iunie 2016, 

din domeniul vizat.  Eşantionul de lucrări a fost selectat din şapte baze de date (accesate în 

perioada 3 decembrie 2014 - 31 august 2016): Taylor & Francis, Science Direct, Springer 

Link, Sage, Ebsco, Emerald şi Wiley Online Library. La baza fundamentării clarificării 

conceptuale a combinărilor de entităţi din sectorul public, în această lucrare, stau şi 

reglemantările contabile din SUA (elaborate de GASB), Canada (elaborate de PSAB), Africa 

de Sud (elaborate de ASB) şi cea de la nivel internaţional elaborată de IPSASB. Au fost alese 

aceste reglementări, deoarece reprezintă reglementări specifice acestor tipuri de evenimente 

(combinările de entităţi) care au loc în sectorul public. Un alt element important este că 

organismele profesionale de contabilitate din cele trei ţări sunt printre respondenţii 

Documentului de Consultare „Combinări în sectorul public” al IPSASB. De asemenea, cele 

trei ţări incluse în analiză (SUA, Canada şi Africa de Sud) au unele caracteristici comune, şi 

anume: cetăţenii sunt asociaţi cu acţionarii; adoptarea descentralizării teritoriale; sectorul 

public nu este foarte diferit de sectorul privat; şi existenţa unei profesii contabile şi de audit 

dezvoltată. Alte caracteristici comune ale acestor ţări sunt: prezenţa sistemelui de contabilitate 

de angajamente şi prezenţa organismelor de contabilitate care realizează standarde,  

independente de autorităţile guvernamentale. 

 

Până în prezent, nu există un consens în studiile din domeniul nostru de interes în ceea ce 

priveşte cea mai bună conceptualizare a combinărilor de entităţi din sectorul public. Literatura 
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de specialitate tinde să folosească termeni diferiţi pentru relaţiile inter-organizaţionale (RIO) 

şi acordurile dintre instituţiile publice: combinare, consolidare, coadunare, coordonare, 

cooperare şi colaborare fiind doar câteva dintre acestea. Prin urmare, este important să se 

înţeleagă diferenţa dintre aceste concepte şi să se utilizeze corect.  

 

 

Unul dintre criteriile de analiză şi grupare a articolelor analizate este teoria în care se 

încadrează acestea. Cea mai utilizată teorie este teoria instituţională. Prin utilizarea acestei 

teorii autorii plasează combinările de entităţi din sectorul public într-un cadru instituţional şi 

contextual mai larg.  Literatura de specialitate privind combinările de entităţi din sectorul 

public propune diverse paradigme care ar putea afecta aceste evenimente. Pentru a sintetiza 

literatura de specialitate, această secţiune a lucrării se concentrează pe prezentarea 

paradigmelor combinărilor de entităţi din sectorul public (izomorfismul, politicile publice, 

selecţia naturală, dependenţa de resurse şi concurenţa) şi a unor abordări conceptuale, pe care 

unele Lang (2002) le revizuieşte.  

 

Secţiunile rămase ale lucrării operaţionalizează acest cadru conceptual, cu scopul de a explora 

mai detaliat aspectele fenomenului de combinări interinstituţionale care apar în cadrul 

sectorului public.  

 

Capitolul 2  Demersuri privind elaborarea unui standard internaţional de contabilitate al 

combinărilor de entităţi din sectorul public 

În prezent, nu există un standard internațional care să ofere cerințe specifice privind 

contabilitatea pentru combinările de entități din sectorul public. În plus, se pare că singurele 

țări, care au o reglementare contabilă care ia în considerare condițiile și circumstanțele 

specifice care sunt întâlnite în mod normal în aceste evenimente, sunt SUA, Marea Britanie și 

Africa de Sud. Absența unor reglementări contabile în acest domeniu, fără îndoială, a 

contribuit la diversitate în practică. Acest subcapitol oferă oportunitatea de a înțelege 

diferențele importante dintre combinările de entități din sectorul public și a celor din scetorul 

privat. 

 

Circumstanțele și condițiile care sunt întâlnite în mod normal în combinările de entități din 

sectorul public diferă semnificativ de cele ale combinărilor de întreprinderi private. Multe 
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dintre acestea, reies și din diferențele dintre cele două sectoare la nivelul entităților, 

managementului finaciar și al contabilității financiare (prezentate în acelaşi capitol).  

 

Ţinând cont de importanţa acestui subiect, precum şi de impactul IPSASB asupra raportării 

finaciare în general, și a tratamentului contabil al combinărilor de entități din sectorul public 

în special, în continuare am realizat o analiză longitudinală a procesului de elaborare a unui 

IPSAS, dedicat combinărilor de entităţi pe baza documentelor emise de către IPSASB. 

Considerăm că evoluţia elaborării standardului internaţional de contabilitate, privind 

combinările de entităţi din sectorul public, a avut o traiectorie care a luat în considerare 

propunerile respondenţilor şi caracteristicile sectorului public în mod adecvat. 

 

Consiliul a publicat în iunie 2012, Documentul de Consultare (CP) întitulat „Combinări în 

sectorul public”. IPSASB a solicitat comentarii cu privire la şapte aspecte specifice pentru 

comentarii (SMC) şi nouă considerații preliminare (PV) până la 31 octombrie 2012.  În acest 

capitol sunt analizate reacţiile celor care întocmesc situaţiile financiare, utilizatorilor, 

auditorilor, organismelor care elaborează standarde de contabilitate şi ale altor părţi interesate 

de propunerile făcute de IPSASB. De aceea, o abordare calitativă este utilizată bazată pe 

analiza de conţinut a comentariilor primite de Consiliu pentru Documentul de Consultare 

„Combinări de entităţi din sectorul public”. 

 

Capitolul 3 Tratamentul contabil al combinărilor din sectorul public la nivelul ţărilor 

anglo-saxone 

Obiectivul acestui capitol este de a măsura diferențele și similitudinile dintre reglementările 

din țările anglo-saxone (SUA, Africa de Sud, Canada și Marea Britanie) și documentul de 

consultare al IPSASB „Combinări în sectorul public”, pentru a vedea care reglementare ar 

putea avea o influenţă asupra realizării reglementarii internaționale care se află încă în 

dezbatere de către membrii IPSASB. De asemenea, se dorește să se demonstreze că chiar și în 

țările anglo-saxone, unde conform literaturii de specialitate (Chan, 2003; Jones, 2007; Pina et 

al., 2009) contabilitatea sectorului public nu este foarte diferită de cea din sectorul privat, se 

observă preocuparea organizațiilor profesionale de a evidenția trăsăturile caractersitice ale 

combinărilor de entitiăți din sectorul public.  

 

Pentru a arăta particularitățile contabile ale combinărilor de entități din sectorul public, studiul 

se bazează pe o analiză de conținut a reglementărilor în vigoare privind contabilitatea acestor 
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evenimente. În special, cercetarea este formată în jurul analizei tratamentului contabil al 

combinărilor din sectorul public în Standardul Internațional de Contabilitate și în 

reglementările contabile din patru țări: Canada, Africa de Sud, Marea Britanie și Statele Unite 

ale Americii.  

 

Este analizat un eșantion de 286 de elemente de contabilitate în reglementarea internațională 

de contabilitate și în standardele naționale de contabilitate din țările anglo-saxone (11 

reglementări), precum și nivelurile de concordanță între cele două seturi de reglementări (setul 

național de reglementări și CP).  

 

Capitolul 4 Analiza comasărilor de entităţi din sectorul public din România 

Având în vedere că există unele lacune semnificative în literatura de specialitate privind 

comasările de entități din sectorul public în contextul românesc, acest capitol urmărește să 

contribuie la literatura existentă din acest domeniu. Este important să se înțeleagă motivațiile 

și particularitățile programului radical de comasări și de închidere a entităților din sectorul 

public realizat de Guvernul României în special după emiterea legii nr. 329/2009, deoarece 

elementele specifice identificate vor favoriza înțelegerea și aprofundarea fenomenului de 

comasări și a tratamentului contabil adecvat în contextul sectorului public din România. 

Astfel, acest capitol investighează necesitatea, motivația și factorii care determină comasările 

în sectorul public românesc din ultimul deceniu, în special după aderarea României la 

Uniunea Europeană (Figura nr. 3).  

Figura nr. 3 Factorii comasărilor de entităţi din sectorul public românesc din ultimul 

deceniu 

 

(Sursa: Proiecţia autorului) 

Având în vedere situația financiară actuală care necesită constrângeri bugetare, în ultimele 

două decenii, sectorul public românesc a fost supus unui proces de reformă. Restructurarea 
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prin comasările de entități din sectorul public este inclusă ca o prioritate în categoria 

reformelor sectoriale de reducere a cheltuielilor. Aceste circumstanțe necesită o revizuire a 

reglementărilor naționale și definirea unei noi abordări strategice, cu implicații pentru 

managementul entităților din sectorul public. Unul dintre obiectivele capitolului este de a 

analiza faza de pre-comasare a entităților din sectorul public; comasări care au avut loc în 

România în ultimii ani (2009 - iunie 2016). Studiul analizează aceste tranzacții în diferite 

domenii (de exemplu sănătate, cultură și administrarea fiscală, educație), în contextul 

regionalizării. Pentru a arăta particularitățile acestor comasări, cercetarea folosește resursele 

de documente primare și se bazează pe o analiză de conținut a legislației din 2009 – iunie 

2016. Fiind o cercetare documentară, studiul analizează elementele din faza de pre-comasare a 

entităților din sectorul public, cum ar fi factorii, impactul social așteptat, tipologia și scopul 

comasărilor analizate. Astfel, au fost colectate şi analizate datele cuprinse în toate Deciziile de 

Guvern și Notele de Fundamentare cu privire la comasările de entități din sectorul public care 

sunt disponibile pe site-ul oficial al Guvernului României. Cercetarea implică analiza de 

conținut a 43 Note de Fundamentare publicate din 2009 până în iunie 2016. Elementele 

examinate în următoarele subcapitole sunt factorii, impactul social, tipologia, și scopul 

comasărilor analizate.  

 

După cum s-a putut observa în primul capitol, cele mai cercetate domenii în literatura de 

specialitate privind analiza combinărilor de entităţi din sectorul public este cel al 

administraţiei publice locale şi al sănătăţii. Comasările de municipalităţi din România sunt 

doar în fază de discuţii, iar spitalele publice au fost supuse unui val de comasări în ultima 

perioadă. În plus, cele mai multe comasări din perioada 2009- iunie 2016 au avut loc în 

sectorul sănătăţii. Din aceste motive, a fost ales acest sector pentru a ilustra efectele 

comasărilor asupra entităţilor rezultate în urma acestor reorganizări.  

 

În prezent, în România nu există o reglementare de contabilitate completă cu privire la 

combinările interinsituţionale din sectorul public. Cu toate acestea, există unele reglementări 

care evidenţiază unele aspecte cu privire la acest subiect, acestea fiind: Legea nr. 287/2009 

privind Codul Civil, Legea 329/05.11.2009 şi Ordinul Ministrului Finanţelor Publice nr. 1917 

din 2005 cu modificările şi completările ulterioare. Suntem de părerea că în România este 

necesară o reglementare contabilă mai detalitată care să vizeze îmbunătăţirea modului în care 

tipurile de combinări sunt raportate de către instituţiile publice de la nivel central şi local şi să 

se potrivească cerinţelor de raportare ale sectorului public.  
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Concluzii generale, contribuții proprii, limite și perspective ale cercetării  

 

Concluzii generale  

Așa cum a fost menționat la începutul lucrării de față, întrebarea de cercetare centrală a 

prezentului demers științific este următoarea: Este nevoie de un standard specific de raportare 

financiară conceput pentru combinările de entități din sectorul public? Răspunsul la această 

întrebare este oferit prin intermediul celor cinci obiective operaționale: clarificarea termenului 

de „combinare de entități din sectorul public”; identificarea principalelor diferenţe dintre 

sectorul public şi cel privat care contribuie la necesitatea unui standard de raportare financiară 

distinct conceput pentru combinările de entități din sectorul public; prezentarea tratamentului 

contabil al combinărilor de entităţi din sectorul public în proiectele IPSASB (Consiliul pentru 

Standarde Internaţionale de Contabilitate pentru Sectorul Public); prezentarea tratatamentului 

combinărilor de entități din sectorul public din punct de vedere contabil în ţările anglo-saxone 

şi identificarea acelei reglementări care are cea mai mare influenţă în elaborarea IPSAS 

„Combinări în sectorul public”; prezentarea şi analiza particularităţilor, implicaţiilor practice 

şi tratamentului contabil al diferitelor tipuri de combinări de entități din sectorul public care 

au avut loc în România. Aceste obiective sunt transpuse şi atinse în cadrul celor patru capitole 

ale căror concluzii sunt prezentate în continuare. 

 

Adoptarea unui model de raportare financiară din sectorul privat, cum ar fi IAS/IFRS a fost 

pusă în discuţie ca fiind incompatibilă cu modelul de raportare pentru sectorul public 

(Broadbent, 1999; Pallot, 2003; Christiaens, 2004). Astfel, aceste reglementări contabile nu se 

referă la condiţiile şi circumstanţele care sunt întâlnite în mod normal la astfel de evenimente. 

Prin urmare, utilizatorii nu sunt în măsură să obţină informaţiile necesare pentru a evalua 

natura şi efectul financiar al unei combinări de instituţii care apare în sectorul public. 

 

În cadrul capitolului 1 „Combinările de entităţi din sectorul public – o clarificare 

conceptuală” se ajunge la concluzia că este necesară o mai bună conceptualizare a 

combinărilor de entităţi din sectorul public, deoarece aceasta este confuză şi imprecisă în 

literatura de specialitate. Combinările de entităţi din sectorul public diferă de procesele de 

cooperare, coordonare şi colaborare, în ceea ce priveşte profunzimea lor de integrare şi 

complexitate. De asemenea, există diferite tipuri de restructurări în sectorul public, însă doar 

fuziunile, achiziţiile şi transferurile de operaţiuni/funcţii sunt cuprinse în combinările 
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interinstituţionale. Având în vedere complexitatea combinărilor de entităţi din sectorul public, 

managerii publici pot fi copleşiţi de dinamismul pe care aceste evenimente îl poate crea şi ei 

trebuie să înţeleagă pe deplin natura exactă şi implicaţiile acestora.  

 

Există diferiţi factori care favorizează combinările între organizaţiile din sectorul public. În 

acest context, sunt identificate anumite paradigme ale combinărilor de entităţi din sectorul 

public în literatura de specialitate: izomorfismul, politicile publice, selecţia naturală, 

dependenţa de resurse şi concurenţa.  

 

În urma analizei calitative a eşantionului de articole publicate în perioada 2000 – iunie 2016 în 

şapte baze de date (Taylor & Francis, Science Direct, Springer Link, Sage, Ebsco, Emerald şi 

Wiley Online Library), s-a constatat că metodele de cercetare predominante utilizate sunt 

studiul de caz şi metodele statistice. Cele mai multe studii din eşantion analizează combinările 

de entităţi din sectorul public din domeniul administraţiei publice locale (în principal 

municipalităţile) şi cele mai multe lucrări cercetează combinările de entităţi din sectorul 

public din Europa. De asmenea, este important de remarcat faptul că în perioada analizată 

(2000 – iunie 2016) nu există niciun articol care să trateze din punct de vedere contabil 

combinările de entităţi din sectorul public, cu excepţia celui scris de Mitu şi Tiron (2013). 

Conceptul „Noul Management Public” este frecvent utilizat de autori, iar teoria instituţională 

este cea mai utilizată teorie în cercetarea acestor evenimente din sectorul public. Toate aceste 

studii demonstrează faptul că fenomenele de combinări de entităţi care apar în sectorul public 

reprezintă evenimente comune, chiar dacă nu au atras interesul multor cecrcetători. 

 

Rezultatele cercetării capitolului doi „Demersuri privind tratamentul contabil al combinărilor 

de entităţi din sectorul public efectuate la nivel internaţional„ reflectă necesitatea unui set 

separat de standarde pentru sectorul public, care pune accentul pe particularitățile 

managementului financiar și a contabilității din acest sector. Dreptul de proprietate reprezintă 

una dintre principalele distincții convenționale între organizațiile publice și private. Astfel, 

obiectivul principal al entităților din sectorul public și privat este destul de diferit, influențând 

raportarea financiară: în sectorul privat obiectivul principal al entităților este de a avea profit, 

iar entitățile din sectorul public au ca și scop furnizarea de bunuri și servicii de care au nevoie 

cetățenii. De asemenea, utilizatorii cheie diferiți în cele două sectoare duc la nevoi de 

informații financiar-contabile diferite. 
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Istoric, țările anglo-saxone și majoritatea țărilor continentale europene au reprezentat două 

abordări contabile diferite din sectorul public (Chan, 2008; Jones, 2007). În timp ce țările 

anglo-saxone aplică sau cel puțin se bazează pe standardele contabile private pentru 

întocmirea și prezentarea situațiilor financiare cu scop general, țările europene continentale și 

alte țări recunosc mai mult diferența dintre contabilitatea sectorului privat și public. Cu toate 

acestea, rezultatele studiului realizat în capitolul trei „Tratamentul contabil al combinărilor 

din sectorul public la nivelul ţărilor anglo-saxone” relevă faptul că, chiar și în țările anglo-

saxone se observă tendința de a evidenția caracteristicile sectorului public în reglementările 

pentru combinările de entități din acest sector. Unele dintre conceptele și abordările contabile 

prezentate în documente sunt semnificativ diferite de cele descrise în IFRS. 

 

Chiar dacă Documentul de Consultare Combinări în sectorul public, este doar o etapă 

intermediară în elaborarea standardului final, fiind o reglementare în lucru, nefinalizată; în 

urma analizei gradului de armonizare formală cu reglementările naționale din cele patru țări 

anglo-saxone (SUA, Africa de Sud, Canada şi Anglia) se poate concluziona faptul că CP 

conține multe practici contabile esențiale asemănătoare cu aceste reglementări națioanale (în 

special cu GRAP-urile emise de ASB), iar standardul final cu siguranță va fi mai complet. 

 

Prin analiza comasărilor de entităţi din sectorul public efectuată în capilolul patru întitulat 

„Analiza comasărilor de entităţi din sectorul public din România” s-a putut observa prezenţa 

izomorfismului în sectorul public românesc, definit de DiMaggio şi Powell (1983): factorul 

care stimulează similitudinea, procesul prin care instituţiile tind să adopte aceleaşi structuri şi 

practici, având ca rezultat omogenizarea instituţiilor. Se pot identifica, de asemenea, în 

special, cele două tipuri principale de izomorfism ale teoriei instituţionale: normativ (în cazul 

în care o organizaţie, este puternic influenţată de normele stabilite de către un organism extern 

– guvernul României) şi coercitiv (presiunea vine de la o organizaţie superioară – guvernul 

României influenţat de organismele internaţionale: FMI, Banca Mondială şi Comisia 

Europeană). Organizaţiile din sectorul public sunt, de fapt, mult mai vulnerabile la toate cele 

trei tipuri de presiuni de izomorfism (normativ, coercitiv şi mimetic) decât alte organizaţii şi 

această vulnerabilitate este importantă în dezbaterea privind Noul Management Public 

(Frumkin & Galaskiewicz, 2004).  

 

O altă conclcuzie importantă a capitolului patru este că sectorul public românesc este 

influențat de unele elemente ale paradigmelor de politică publică: NMP (descentralizare, 
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gestionarea eficientă și orientare către performanță) și buna guvernare (transparența, 

legalitatea, creșterea durabilă, eficiența sectorului public, satisfacția cetățenilor și 

responsabilitatea). În plus, există un rol al politicului şi în special al guvernului extins (cu 

influența FMI, UE și Banca Mondială), având în vedere că strategia de reformă este un 

element central al politicii globale a guvernului. Astfel, din cauza lipsei de resurse financiare, 

administrația locală are o influență minoră asupra dezvoltării politicilor și asupra aspectelor 

importante privind gestionarea entităților din sectorul public. Astfel, dacă o entitate din 

sectorul public în România este comasată sau nu, depinde de performanța financiară și 

servicii, ca și în sectorul privat, dar, de asemenea, depinde și de măsurile politice și legislative 

naționale. 

 

O întrebare centrală a capitolului patru este dacă România are nevoie de o reglementare de 

contabilitate privind combinările de entități din sectorul public. Până în prezent, contabilizarea 

tranzacțiilor de combinare nu este în mod specific abordată în reglementările naționale. Cu 

toate acestea, anumite caracteristici din sectorul privat nu pot fi asimilate direct combinărilor 

din sectorul public. De exemplu, tranzacțiile din sectorul public nu sunt neapărat efectuate în 

condiții comerciale; cele mai multe dintre ele sunt tranzacții non-schimb și tranzacții între 

instituțiile publice care se află sub control comun. Mai mult decât atât, sectorul public din 

România, de altfel ca și din alte țări continental-europene, este diferit de cele din țările anglo 

saxone și nu include achiziții de entități, iar metoda achiziției nu are aplicabilitate. 

 

Cu toate că spitalele analizate au preluat unităţi sanitare mai ineficiente, nu există indicii care 

să atragă atenţia asupra unor dezechilibre provocate de implementarea reorganizării spitalelor 

rezultate în urma comasărilor. Veniturile din sursele de finanţare de la Casa de Asigurări de 

Sănătate, bugetul de stat şi Ministerul Sănătăţii şi din subvenţii au crescut în urma comasărilor 

la toate spitalele analizate, cu o singură excepţie -  veniturile din surse de finanţare externă ale 

Institutului Naţional de Recuperare, Medicină Fizică şi Balneoclimatologie (veniturile din 

contractele cu casele de asigurări de sănătate au scăzut cu 6%). 

 

Spitalul Clinic Judeţean de Urgenţă Constanţa şi Spitalului Judeţean de Urgenţă Ploiești sunt 

mai eficiente în urma comasărilor, inregistrând excedente bugetare şi venituri mai mari în anul 

reorganizării în comparaţie cu anul înainte de reorganizare. Spitalul Judeţean de Urgenţă 

Bacău şi-a scăzut deficitul bugetar, iar celelalte spitale analizate cu toate că au înregistrat 

deficite mai mari în anul comasării, evoluţia indicatorilor financiari şi non-financiari analizaţi 
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este echilibrată şi conform aşteptărilor, neexistând evoluţii negative semnificative. Cu toate 

acestea, Institutul Naţional de Recuperare, Medicină Fizică şi Balneoclimatologie; Spitalul 

Judeţean de Urgenţă  “Mavromati” Botoşani; Spitalul Judeţean de Urgenţă Slatina; Spitalul 

Judeţean de Urgenţă Alexandria au înregistrat deficite mai mari în anul comasării, deoarece au 

preluat spitale mai ineficiente care probabil dacă nu erau absorbite nu puteau să îşi continuie 

activitatea pe termen lung. 

 

Contribuții proprii  

În această secțiune este prezentată valoarea adăugată pe care considerăm că am reușit să o 

aducem în sfera cunoașterii din domeniul contabilităţii combinărilor de entităţi din sectorul 

public. Astfel, o contribuție adusă la nivel conceptual se referă la clarificarea termenului de 

„combinare de entităţi din sectorul public”, prin prezentarea diferenţei dintre acesta şi 

procesele de cooperare, coordonare şi colaborare, în ceea ce priveşte profunzimea lor de 

integrare şi complexitate.  

 

O contribuţie importantă la literatura de specialitate reprezintă şi realizarea analizei calitative 

a eşantionului de articole publicate în perioada 2000-2015 în şapte baze de date (Taylor & 

Francis, Science Direct, Springer Link, Sage, Ebsco, Emerald şi Wiley Online Library), în 

urma căreia s-a constatat că metodele de cercetare predominante utilizate sunt studiul de caz şi 

metodele statistice. Cele mai multe studii din eşantion analizează combinările de entităţi 

publice din domeniul administraţiei publice locale (în principal municipalităţile) şi cele mai 

multe lucrări cercetează combinările de entităţi publice din Europa. De asmenea, este 

important de remarcat faptul că în perioada analizată (2000 – iunie 2016) nu există niciun 

articol care să trateze din punct de vedere contabil combinările de entităţi din sectorul public, 

cu excepţia celui scris de Mitu şi Tiron (2013). Conceptul „Noul Management Public” este 

frecvent utilizat de autori, iar teoria instituţională este cea mai utilizată teorie în cercetarea 

acestor evenimente din sectorul public. Toate aceste studii demonstrează faptul că fenomenele 

de combinări de entităţi care apar în sectorul public reprezintă evenimente comune, chiar dacă 

nu au atras interesul multor cecrcetători. 

 

Pe tot parcursul lucrării am încercat să scoatem în evidenţă faptul că un standard contabil și de 

raportare financiară conceput pentru combinările care apar în mediul guvernamental este 

esențial, deoarece entitățile din sectorul public sunt, în principiu diferite de entitățile private. 
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Indicațiile contabile care sunt aplicabile în prezent combinărilor de entități din sectorul public 

nu se referă la condițiile și împrejurările care sunt întâlnite în mod normal în combinările de 

entități din sectorul public. Astfel, raportarea acestor evenimente în situațiile financiare nu 

poate fi consecventă sau adecvată organismelor din sectorul public. De asemenea, este 

important că un astfel de Document de Consultare este propus pentru comentarii, pentru că în 

diferite țări combinările de entități din sectorul public (de exemplu, Elveția, Marea Britanie, 

Scoția, Australia) au fost și sunt destul de frecvente. 

 

Capitolul trei al acestei lucrări oferă o contribuție la literatura insuficientă despre adoptarea 

IFRS în sectorul public și tendința IPSASB de a evidenția particularitățile acestui sector prin 

elaborarea IPSAS-urilor. Acest capitol prezintă, de asemenea, o imagine globală a reacției 

comunității contabile la nivel mondial pentru propunerile IPSASB privind tratamentul 

contabil pentru combinările de entități publice. IPSASB a primit 26 de comentarii la 

Documentul de Consultare pentru astfel de tranzacții, în care sunt solicitate șapte SMC și 

nouă PV. Această cercetare constată că, în general, respondenții sunt de acord cu faptul că 

IPSASB a inclus subiectul combinărilor pe agenda sa și sprijină dezvoltarea unui standard 

pentru combinări și abordarea sugerată în Documentul de Consultare. Cu toate acestea, sunt 

vizibile unele diferențe de opinie între respondenți. De asemenea, Curtea de Conturi din 

Franța nu răspunde la nici un SMC, deoarece CP pune accentul pe achiziții de schimb, însă ar 

trebui să exploreze mai mult situațiile orientate spre sectorul public. În plus, feedback-ul cu 

privire la PV nu este foarte pozitiv, deoarece există puțini respondenți care le comentează. 

Rezultatele acestei cercetări susțin ideea că, pentru a avea succes acest standard, sunt necesare 

investigații suplimentare privind implicațiile teoretice și practice ale combinărilor. Mai mult 

decât atât, doar în urma emiterii cadrului conceptual care să identifice obiectivele și funcția 

specifică a raportării financiare din sectorul public, standardele de contabilitate care decurg 

din acesta (inclusiv standardul privind combinările de entități) vor fi adecvate pentru nevoile 

de informare specifice ale utilizatorilor de informații contabile.  

 

Considerăm că acest studiu este realizat în timp util, deoarece pe plan internațional, 

importanța contabilității din sectorul public este în creștere. În consecință, multe jurisdicții, 

așa cum este exemplificat în reglementările în curs sau emise de SUA, Canada, Africa de Sud 

și Marea Britanie, efectuează schimbări și în reglementările privind contabilitatea 

combinărilor de entități din sectorul public.  

 



28 
 

Deși studiul din capitolul patru se bazează pe un eșantion mic de comasări, constatările 

sugerează, așa cum s-a menționat și mai sus, faptul că guvernul (influențat de organizațiile 

internaționale) are un rol extins și presiunile politice și financiare sunt factorii dominanți ai 

comasărilor în ultimii ani în România. Prin urmare, prezentul studiu confirmă rezultatele 

anterioare și oferă dovezi suplimentare care sugerează că deciziile privind comasarea în 

sectorul public nu rezultă în mod necesar datorită factorilor declarați și economici (Fulop et 

al., 2002; Choi & Brommels, 2009).  

 

Concluzia capitolului patru reflectă o perspectivă practică privind provocările comasărilor de 

entități din sectorul public din România, în contextul procesului de reformă. Rezultatele din 

acest studiu sugerează că, deși guvernul României a făcut pași importanți în definirea 

regiunilor prin comasări de entități din sectorul public, regionalizarea municipalităților nu este 

realizată până în prezent. În schimb, din cauza situației financiare actuale care necesită 

constrângeri bugetare și luând în considerare obiectivele guvernamentale de reducere a 

cheltuielilor publice, reorganizările de entități din sectorul public prin comasări au devenit tot 

mai frecvente în România în ultimii ani. Aceste circumstanțe reprezintă rezultatul faptului că, 

guvernul a elaborat în prezent o strategie pentru reducerea cheltuielilor din sectorul public. 

Astfel, guvernul României a întreprins un program radical de închidere a entităților din 

sectorul public între 2009 și iunie 2016, care a dus la peste 50 de comasări (conform Notelor 

de Fundamentare din eșantionul analizat).  

 

Scopul principal al comasărilor instituționale este de a reduce efectele negative ale crizei, 

manifestate puternic aspura administrației publice. Cu toate acestea, având în vedere măsurile 

corespunzătoare, pentru a reduce costurile de personal, în cazul în care activitatea instituțiilor 

poate fi preluată de structurile similare ale altor instituții, și având în vedere creșterea 

eficienței și raționalizarea activităților de administrare, conform guverului României este 

necesară reorganizarea mai multor instituții din subordinea aceluași ordonator de credite, prin 

absorbție, rezultând o singură structură instituțională. Este nevoie, de asemenea, de adoptarea 

de măsuri legislative și administrative pentru a îndeplini obiectivele de referință stabilite în 

acordurile-cadru cu Comisia Europeană și Fondul Monetar Internațional. 

 

În cadrul capitolului patru, de asemenea, am prezentat aspectele adiţionale pe care 

reglementarea românească de contabilitate, OMFP 1917/2005, ar trebui sa le includă: definiția 

unei comasări, tratamentul contabil al comasărilor mai detaliat, metoda de contabilitate 
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utilizată, să specifice explicit recunoașterea și evaluarea activelor și pasivelor de către 

entitatea rezultată în urma comasării şi determinarea datei comasării, mai multe detalii privind 

prezentarea informaţiilor. Toate aceste elemente trebuie să fie în concordanţă cu celelalte 

reglementări româneşti, dar în acelaşi timp să preia aspecte necesare adiţionale de la 

reglementările internaţionale (ED 60 Combinări în sectorul public).  În plus, aceste elemente 

sunt necesare în condițiile în care în ultimii ani, și în general, comasările sunt fenomene 

obișnuite în arhitectura sectorului public românesc. 

 

Prin urmare, există o serie de diferenţe esenţiale între cele două sectoare care contribuie la 

necesitatea un standard separat. Proiectul nostru îşi propune să aducă o contribuţie importantă 

prin tratarea acestor diferenţe. Unul dintre beneficiile operaţionale privind recunoaşterea 

acestora îl reprezintă faptul că utilizatorii vor putea să obţină informaţiile necesare pentru a 

evalua natura şi efectul financiar al unei combinări care apare în sectorul public. 

 

În concluzie, cutezăm a crede că a fost atins obiectivul fundamental enunțat la începutul 

acestei cercetări, și anume de a demonstra că un standard de raportare financiară conceput 

pentru combinările care apar în sectorul public este necesar, deoarece există unele diferenţe 

esenţiale între circumstanţele în care pot apărea combinările de entități din sectorul public şi 

combinările de întreprinderi din mediul de afaceri. 

 

Limitele cercetării  

Orice demers științific, pe lângă contribuțiile semnificative pe care le poate aduce cunoașterii 

în domeniul vizat, are și anumite limite, care sunt inerente şi care trebuie să fie luate în 

considerare. O limitare importantă, care are un potenţial impact şi trebuie să fie luată în 

considerare este faptul că analiza literaturii de specialitate efectuată în cadrul primului capitol 

se limiteză la reviste şi cărţi scrise în limba engleză, având în vedere că există şi alte studii 

importante în acest domeniu scrise în diferite limbi.  

 

Având în vedere că nu există date financiare privind spitalele publice, decât începând din anul 

2011, eşantionul analizat, în cadrul capitolului patru, este format doar din şapte spitale 

rezultate în urma comasărilor din perioada 2012-2014. De asemenea, din acelaşi motiv nu au 

fost analizate datele financiare şi non-financiare ale unităţilor sanitare înainte de a fi absorbite. 
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O importantă limitare constă în faptul că rezultatele şi concluziile acestei lucrări sunt teorii 

care trebuie să fie examinate în alte contexte, într-un proces continuu de dezvoltare a 

cunoașterii zonei studiate a cercetării (adică contabilitatea pentru combinările de entităţi din 

sectorul public). Astfel, investigații suplimentare cu privire la implicațiile teoretice și practice 

ale combinațiilor interinstituționale publice sunt necesare. 

Perspectivele cercetării 

În ceea ce privește perspectivele viitoare de cercetare în domeniul vizat, acestea sunt, în mare 

măsură, legate de anihililarea limitelor cercetării de față prezentate în secțiunea anterioară. 

Prin urmare, considerăm că, în viitor, ar putea fi realizate noi cercetări, care să abordeze 

aspectele prezentate în continuare şi care să extindă studiile efectuate în cadrul celor patru 

capitole. 

 

Combinările de entităţi din sectorul public au au avut loc destul de des în ultimii ani şi este de 

aşteptat ca aceste tipuri de evenimente vor continua să se întâmple în viitor. Cu toate acestea, 

se pare că există o literatură insuficientă (în comparaţie cu sectorul privat) în ceea ce priveşte 

combinările interinstituţionale în sectorul public, având în vedere că studiile privind 

combinările de entităţi din sectorul public sunt adesea limitate la studii de caz ale anumitor 

combinări şi nu prea oferă o generalizare sau o teorie. În timp ce acest capitol oferă o analiză a 

unor aspecte cu privire la conceptul, tipologia şi paradigmele combinărilor de entităţi din 

sectorul public, facem apel la studii suplimentare în acest domeniu. Motivele care induc 

organizaţiile din sectorul public către combinări sunt în mare parte diferite de sectorul privat. 

Prin urmare, studiile viitoare ar trebui să se concentreze pe investigarea motivelor şi a 

factorilor care sunt specifici şi cei care sunt comuni pentru combinările de entităţi care apar în 

ambele sectoare. În plus, paradigmele dezvoltate în această lucrare ar putea fi investigate în 

continuare şi explorate pentru clarificarea factorilor care influenţează entităţile publice să se 

combine.  

 

Conform legislației privind comasările, regândirea guvernării locale oferă oportunități 

esențiale pentru entitățile din sectorul public pentru a îmbunătăți serviciile publice și de a fi 

strategice în reconfigurarea locală a acestor servicii. Studii suplimentare trebuie sa fie 

efectuate pentru a valida eficiența acestei strategii și pentru a stabili dacă, în cazul sectorului 

public românesc, configurarea sectorului public de către guvern și autoritățile publice locale 

oferă rezultatele promise. Mai mult, comasările de entități din sectorul public s-au întâmplat 

relativ de multe ori la nivel mondial în ultimii ani și este de așteptat ca aceste tipuri de 
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combinări din sectorul public vor continua să fie realizate în viitor. Astfel, cercetări 

suplimentare pot investiga aceste evenimente, folosind o perspectivă inter-statală. 

 

Este importat de menţionat că standardul internaţional de contabilitate privind combinările de 

entităţi din sectorul public este încă în curs de elaborare, de aceea mai sunt necesare studii 

suplimentare care să analizeze particularităţile acestor evenimente din diverse ţări. 
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